

火车站内的一场"执行追逃"

本报记者●李亮

"人难找""物难寻"是新时代人民法院执行工作所面临的困局。近年 来, 鄂尔多斯市东胜区人民法院积极践行"执行110+法信悬赏"新举措, 执行局干警为实现"纸面权益"全力发起执行攻坚,用司法权威撕破"隐身 衣",破解"猎赖"困境。

近日,该院执行干警在获知被执行人行踪后,雷霆出击,在火车站上演 了"猎赖行动",让被执行人的"躲猫猫"计划在众目睽睽之下落空。

失联"老赖" 现身火车站

日前,在东胜区法院执行局 办理的一起民间借贷纠纷案件 中,被执行人薛某为了逃避履行 90万元的债务,在更换了联系方 式后,又跨省逃匿。为此,执行干 警指导申请人通过法信悬赏平台 发布了对薛某的执行悬赏公告。 "执行悬赏,是动员社会力量参与 法院执行的有效举措,也是诚信 体系建设的好办法,我们运用该 项举措成功执结了很多案件。"东 胜区法院执行局副局长、执行110 负责人宋玮如是说。

功夫不负有心人。2025年2 月27日上午11时许,该院执行 110接警电话突然响起,值班干警 从电话中获悉好消息——薛某将 现身鄂尔多斯火车站,准备乘坐 当天下午两点半的火车离开东 胜。此时,距离这一时间仅剩3.5 小时。时间紧迫,宋玮立即启动 响应机制,组织干警迅速完成案 件筛查、拘传令办理等一系列准 备工作。随后,火速前往火车站 提前查询布控,一场激烈的"猎赖 行动"即将上演。

雷霆出击 阻断"逃避路"

到达火车站后,面对人流量 大、人员复杂的情况,执行干警积 极联动有关部门布控现场,等待

被执行人薛某自投罗网。

为了实现追逃的精准性,执 行干警向铁路部门依法查询、确 认了薛某乘坐的具体车次。得知 火车尚未进站,执行干警采用"精 准画像+动态拦截"战术守住人站 口,在闸机口构建起"人工"识别 网,利用短暂的安检停留时间,逐 一比对接受安检旅客的样貌。终 于,执行干警发现疑似目标,并立 即向入站口工作人员再次核实薛 某的入站情况,看到系统同步显 示薛某已通过人脸识别进站,干 警们迅速拦截被执行人薛某,现 场出示证件、核验身份、释明法理 等规范执行行为一气呵成。

面对突然出现的法官,薛某 一脸惊愕,很快意识到自己的出 行逃避计划已经落空,在长吁一 口气后,表示愿意配合法院的工 作,执行干警与法警顺利将其拘

在执行局调解室内,执行干 警督促被执行人薛某及时履行债 务,告知其拒不履行将面临的各 项执行惩戒措施。此时,薛某悔 不当初:"早知道就该谨慎投资, 但我现在真的还不上这笔钱呀。 该案经双方当事人协商无果后, 最终因被执行人薛某无可供执行 财产,执行干警带其体检后依法 进行了司法拘留。

这场眼皮底下的"以案释 法",向逃避执行的被执行人再次 敲响了警钟,也让"诚信"走进了 群众心里——当日,在火车站目 击"猎赖行动"的旅客张先生感慨 地说:"亲眼看到'老赖'被带走, 比十次普法宣传都震撼!"

创新模式 破解"人难找"

此次成功拦截被执行人薛某 是东胜区法院"执行110+执行悬 赏"工作机制的又一次生动实 践。同时,通过执行悬赏公告的 发布,既达到了普法宣传的目的, 也有力震慑了被执行人的逃避行 为,实现了法律效果和社会效果 的有机统-

自"执行110+执行悬赏"工 作机制实行以来,东胜区法院有 效解决了执行过程中"人难找、物 难寻"的问题,并多次成功寻找到 被执行人,取得了显著成效。法 信悬赏平台自2024年8月运行至 今,已发布悬赏公告295条,拘传 或自行到法院履行义务85人,到 案率达到22.9%,10余名被执行人 通过网络平台看到自己的悬赏公 示后主动与申请执行人和解。

东胜区法院将持续升级"执 行110+法信悬赏执行"2.0版本, 以雷霆之势捍卫公平正义,努力 让每一份生效裁判都成为群众手 中的"真金白银",让人民群众在 每一个司法案件中感受到公平正 义。

多方联动深入调查 情法并用高效解纷

尼尔基讯 近日, 呼伦贝尔 市阿荣旗人民法院以多元联动 机制成功调解一起土地承包经 营权纠纷,前后耗时6日,充分 彰显了多元解纷程序低成本、 高效率的优势。

原告马某于2011年向被 告冉某借款2万元,因暂时无力 偿还,遂与被告冉某口头约定: 原告马某自愿将其名下4亩农 用耕地10年(2012年---2021 年)的使用权无偿转让给冉某, 用以抵顶该笔债务。双方约定 期限届满后,马某多次向冉某 主张权益,冉某以各种理由推 脱,双方自行协商无果后,马某 向法院提起诉讼,要求被告冉 某返还耕地使用权,并向原告 马某支付2022年至2025年期间 的耕地租金9600元。

征得当事人同意后,阿荣 旗法院将案件委托给特邀调解 员李云良进行调解。

为了能够及时、高效止争 息诉,调解员第一时间前往案 涉耕地进行现场查看,并联系 所属村民委员会,与熟悉案情 细节的村民委员会干部、乡镇 农服中心工作人员商讨化解纠 纷的办法。

经过与双方当事人反复沟 通,调解员梳理出该案两个争 议焦点:1.被告冉某认可耕地使 用权属于马某的事实,但对抵 顶的租金金额有异议:2.如何在 不进行评估价格的基础上确定 双方都能认可的耕地租金。

调解员参考现场调查结果

后,通过走访农户、咨询乡镇农 服中心、价格鉴定部门,明确了 耕地位置,确定了租金市场价 格;通过走访本村居民委员会、 本村居民,了解了案涉耕地 2012年至今实际使用情况以及 近10年间租金浮动等各项情 况。在此基础上,调解员会同 乡镇农服中心工作人员等多方 力量,与双方当事人开展了多 场合、多频次的协商调解。

最终,原、被告达成调解协 议:被告冉某于2026年2月1日 前将原告马某名下的4亩农用 耕地使用权交还给马某;原告 马某给付被告冉某剩余借款 17000元,马某自愿放弃其他诉 讼请求。至此,该起纠纷实现 案结事了。 (杨沂睿)

司法服务再升级 定纷止争解民忧

本报通讯员●贾丹丹

一直以来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院始终坚 持和发展新时代"枫桥经验",积极探索司法服务新路 径,主动融入鄂托克旗综治中心"一站式"矛盾纠纷多 元化解平台,以要素式诉状、答辩状应用和先行调解作 为化解矛盾纠纷的着力点和发力点,服务保障辖区经 济社会高质量发展。

做好"一站式"服务

"以往遇到法律问题,要专门跑到法院,因为不熟 悉流程要来回跑好几趟。现在'综治中心一站式'解决 矛盾纠纷,对我们老百姓来说方便多了。"一位前来咨 询的群众说道。

2024年4月22日,鄂托克旗法院选取专业素养高、 群众工作能力强的诉讼服务队伍进驻综治中心,为当 事人提供诉调对接、财产保全等"一站式"诉讼服务。 与人民调解委员会、土地承包经营纠纷调解仲裁委形 成内外联动、上下协同、有序衔接的多元解纷格局,为 农牧民群众提供分层次、多途径、高效率的多元化解纠 纷服务,真正做到推开"一扇门",实现"全服务"。

做实先行调解

今年5月的一天,党某驾驶轿车与乌某驾驶的轿 车相撞,导致两车不同程度受损。经事故责任认定,党 某需承担此次事故的全部责任,乌某无责任。事故发 生后,乌某维修车辆共计花费9076元。党某投保的保 险公司在交强险范围内赔付了2000元,但剩余维修费 党某一直拒绝支付。经多次协商赔偿事宜未果后,乌 某诉至法院。

案件受理后,承办法官认为该案事实清楚,权利义 务关系明确,有调解的可能,在征得当事人同意后,启 动先行调解程序。调解过程中,张某表示自己并非不 愿意赔偿,只是无法一次性拿出7000多元的维修费。 于是,承办法官一边对党某进行释法说理,一边做乌某 的思想工作,希望其能够体谅党某家庭困难的实际情 况,作出适当让步。最终,双方达成一致意见,党某当 场向乌某支付了3500元,剩余维修费下个月支付。

先行调解是深化多元解纷机制的重要举措,鄂托 克旗法院充分发挥其优势,既解"法结"又解"心结",为 人民群众提供了有温度的司法服务。

做优"两状"推广

"没想到打官司这么方便,不会写起诉状也不用担 心,因为法院有专人指导,真正解决了我们的实际困 难!"近日,李先生因民间借贷纠纷到鄂托克旗法院咨 询起诉事宜,在导诉员的引导和帮助下,仅用10分钟就 完成了诉状填写,并成功立案。

为让群众看得明白、用得方便,鄂托克旗法院不断 深化对要素式诉状、答辩状应用的宣传指导工作,当事 人只需用手机扫描专属二维码,就能针对民间借贷纠 纷、离婚纠纷、买卖合同纠纷等11类常见民事案件,通 过便捷操作,快速完成"两状"文书制作。同时,考虑到 部分群众对电子设备操作不熟悉的情况,法院干警还 悉心指导帮助当事人依照示范文本填写有关内容,确 保该项司法便民举措落到实处,切实提升了人民群众 的司法获得感和满意度。

苏尼特右旗法院 召开执行工作年中会议

赛汉塔拉讯 为全面推进执行工作提质增效,确保 年度目标任务顺利完成,近日,锡林郭勒盟苏尼特右旗 人民法院召开执行工作年中会议,围绕文书上网、案卷 点工作进行专项督导 归档、终本清仓等重点

会议对上半年执行工作整体情况进行了归纳总 结,要求全体执行干警围绕首执案件、终本案件等重点 工作加大执行力度,强化措施运用,加强流程管理,严 格审理期限,不断提高审限内结案率,确保下半年执行 质效再上新台阶。

在梳理上半年终本案件清理成果时,会议对终本 案件清仓工作进行了阶段性总结和再部署,提出要在6 月底前完成2016年至2024年终本、终结案件的核查和 系统标注工作,确保程序合规、财产查控无遗漏。

文书上网是司法公开的重要环节,此次会议对文 书上网和案卷归档工作完成时限提出明确要求,要求 各书记员严格对照流程节点,确保对生效法律文书进 行及时公开,同时对已结案件卷宗及时归档,杜绝拖 (金梦麒) 延、溃漏现象。